

экономической безопасности региона в текущем сложном периоде необходимо уделить особое внимание. Концепции региональной экономической безопасности в Беларуси на данный момент не существует. В качестве критериев экономической безопасности Беларуси определено 16 основных индикаторов. Показатели определены на уровне всей страны, однако, когда проводится анализ и оценка на региональном уровне, возникают сложности и проблемы (невыполнение ряда пороговых значений, отсутствие статистических данных и т. п.).

Отличительными чертами региональной экономической безопасности для областей и районов Беларуси могут быть: учет угроз экономической и экологической безопасности, выявление отличительных особенностей области (района), которые станут драйверами экономического роста.

Экологическая составляющая экономики, сокращение влияния хозяйственной деятельности на окружающую среду, переход на безотходное производство, внедрение принципов «зеленой экономики» и иные составляющие устойчивого развития учитываются уже в ряде страновых документов (Национальный план развития зеленой экономики до 2025 года и т. п.), но только на национальном уровне без акцента на территориальную специфику. Целесообразно определить ключевые аспекты эколого-экономического развития регионов (районов) страны и выявить угрозы именно с точки зрения устойчивого развития, идентифицировать регион (район) как отдельный субъект со своей спецификой функционирования, что может быть закреплено в таких документах, как Концепция региональной экономической безопасности.

Понимание того, что внимание к региональной экономической безопасности на данный момент является неотъемлемой частью национальной безопасности, присутствует на всех уровнях управления (от базового до республиканского). В текущий момент сложились условия, когда каждый регион отвечает за свое развитие, определяет путь самостоятельно, берет на себя управленческую ответственность за экономический вклад в ВВП страны и повышение уровня и качества жизни населения, экологию территории и ее устойчивость. Наличие четких ориентиров, закреплённых в стратегических документах, может стать своего рода пошаговой инструкцией безопасного устойчивого развития областей Беларуси с учетом внутренних и внешних угроз.

УДК: 338.49

ИНФРАСТРУКТУРНЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ В РЕГИОНАХ РФ ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ: ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ УПРАВЛЕНИЯ

Фраймович Д.Ю., д.э.н., проф., Гундорова М.А., к.э.н., доц.

*Владимирский государственный университет им. Николая Григорьевича
и Александра Григорьевича Столетовых, г. Владимир, Российская Федерация*

Задачи ускоренного развития инфраструктуры территорий постоянно фигурируют в качестве основных в содержании региональных и федеральных программ как в Российской Федерации (РФ), так и в Беларуси. При этом представляется, что вопросы о качестве управления подобными трансформациями решаются исключительно с позиций анализа динамики роста (стагнации) и сравнений с эталонными характеристиками.

Информационной базой для проведения авторских расчетов послужили официальные

данные Росстата [1]. Ключевыми сферами, которые, предложено исследовать для оценки жизненно-важных процессов в регионах, являются: жилищное строительство, телекоммуникации, дорожная инфраструктура и здравоохранение.

Анализ данных произведен при помощи критерия динамики и относительного изменения медианы анализируемых результатов за 2010–2021 гг. по территориям РФ: Центральному (ЦФО), Приволжскому (ПФО), Сибирскому (СФО) и Дальневосточному (ДФО) федеральным округам.

Обращаясь непосредственно к результатам диагностики, целесообразно отметить, что в целом российская хозяйственная система за анализируемый период развивалась поступательно, о чем свидетельствуют преимущественно положительные изменения ключевых показателей. Естественно, как и в любом другом пространстве, по итогам расчетов зафиксированы определенные дисбалансы и аномальные значения.

Полученные результаты обработаны при помощи кластерного анализа. По итогам вычислений можно понять, что траектории развития самой РФ и ЦФО практически идентичны и, по сути, интенсивность жизнедеятельности центральных регионов определяют и задают ритм всей страны. СФО и ПФО имеют схожие между собой и отличительные от других округов особенности инфраструктурных преобразований. При этом ряд трансформаций (развитие телекоммуникаций) идет опережающими темпами. Другие сферы, (например, строительство) в меньшей степени подвержены модернизации. Что касается ДФО, территория, согласно выполненным расчетам, сильно выделяется от остальных. В большинстве случаев это вызвано сугубо отрицательными характеристиками по вводу жилья за последние 10 лет и оснащенности дорожной инфраструктурой.

Поэтому политика управления, ориентированная на выравнивание условий жизни, требует перезагрузки и переосмысления существующих реформ, а также использования действенных механизмов освоения отдаленных от центральной части страны территорий. Замедление и оттягивание во времени модернизационных процессов, несомненно, обострит межрегиональные дисбалансы, усилит дифференциацию и потребует еще больших ресурсов на формирование достойного качества и уровня жизни. Опустошение территорий, потеря человеческого капитала, естественно, только усугубляет и накапливает проблемы. Для решения последних необходимы стимулы, мотивы (материальные, финансовые, социальные), исходящие от высших эшелонов управления, постоянно корректирующиеся и контролирующиеся по ситуации, а, в идеале, – работающие на опережение.

Список использованных источников

1. Статистика официального сайта Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru>. – Дата доступа: 9.03.2023.